



# 畅游古民居 领略闽南建筑特色

■黄小红 文/图

近日,永泉小学43名小记者在老师的带领下,走进泉州十八景之一——官桥蔡氏古民居,欣赏闽南建筑特色,感受优良家风传承。一起来看看小记者们的收获吧!

## 悠悠古厝,祖训弥新

小记者 黄燕妮 指导老师 周堆金

夏日的下午,当微风吹拂着大地,我和我的小伙伴们与蔡氏古民居邂逅。

走进古民居,恍如身处一座五光十色的闽南建筑博物馆,精彩尽收眼底。红砖白墙,燕尾屋脊,五间式闽南古厝特有布局,像这样的建筑,一字排开共有23座。其规模之宏大,布局之严谨让人叹服。那巧夺天工的雕饰,怎能不让我对100多年前的能工巧匠们赞叹不已。

古民居经历了岁月的洗礼,风雨的冲刷,依旧楚楚动人。在讲解员的介绍下,眼前一面不超过10平方米的红砖墙上精美的图案吸引了我。虽然年代久



这个水缸是做什么的?



小记者合影。

## 蔡氏古民居一日游

小记者 李思源 指导老师 周堆金

今天,小记者走进蔡氏古民居,领略闽南独特的建筑文化。

到达目的地,一排排整齐有序的红砖古厝让我们眼前一亮。导游姐姐介绍,蔡氏古民居是泉州十八景之一,于1867年建造,1911年竣工,历时44年建成,主要由蔡启昌及其子蔡资深建造。

那么,这个古民居到底有什么不一样?怀着好奇心,我们紧跟导游往里面走。我们看到古厝上雕刻着各种各样的文字和图案,文字有“实事求是、积善余庆、琴棋书画”等,还有蝴蝶、祥云、喜鹊、竹子、梅花等图案,据说不同的图案有不一样的寓意,比如:梅花代表富贵,竹子代表谦虚,而墙壁上的六边形红砖则寓意着长寿……还有的雕着百花之王牡丹,万兽之王麒麟,百鸟之王凤凰,这些雕刻虽然历经百年,却依旧栩栩如生,让人如临其境。

蔡氏古名居独特的建筑风格和精美的雕刻技术,不仅展现了闽南人成熟的建筑工艺,也体现了中华人民的古老智慧和才学。如有机会,你也可以到这里游玩一番,感受独具特色的闽南建筑文化。

## 小记者感言

今天我们来到了期盼已久的蔡氏古民居。古民居被誉为“闽南建筑的大观园”,其精美的雕刻,不仅展现了闽南成熟的雕塑艺术,还反映了闽南受印度佛教、伊斯兰教及南洋文化和西方建筑艺术的影响。红砖建筑是闽南古建筑中的典范,千百年来,闽南民风民俗的传承衍化,使闽南红砖建筑天然风韵自成一派。

——小记者 李胜源

今天,我们将要去参观蔡氏古民居,作为一名小记者,我很兴奋,也很期待。蔡氏古民居是谁建的呢?原来,古民居主人是蔡资深和蔡启昌父子二人。这里的每一座民居都是艺术品,这里的每一个庭院背后都有一个古老而又真实的故事。有人说,蔡氏古民居是一个“小故宫”,在我看来,它是一个名副其实的闽南建筑“大观园”。

——小记者 李梓涵

# 重温革命历史 传承红色基因

历史是最好的教科书。近日,康美中心小学、国专中心小学50名小记者分批走进位于洪濑镇的扬美村革命纪念馆,聆听红色故事,重温革命历史。本次活动让小记者深刻感受到幸福生活来之不易,应该要更好地珍惜。

黄小红 文/图



小记者合影。



认真聆听。

## 走进革命展示馆

国专中心小学 姚逸灵

指导老师 陈阿珍

不忘烈士抛忠骨,民族复兴中国梦!“烈士”这一名称想必大家都不会陌生,大家是不是认为,烈士离我们很远?实际上,烈士就在我们身边,今天我带你们去认识一下。

走进南安洪濑扬美村革命纪念馆,这里共分为六大展区:一是百年征程——中国共产党简介;二是风起云涌——晋南永边区革命斗争史;三是浴血奋战——洪濑重要革命事件;四是星火燎原——各村地下革命斗争简介;五是赤子丹心——扬美村重要革命历史人物;六是不忘初心,牢记使命——扬美村传承红色基因,振兴持续发展。

1921年7月中国共产党成立后,建立了新民主主义革命的正确道路,让灾难深重的中国人民看到了新的希望,有了新的依靠。“唤起工农千百万”“夺得鞭子揍敌人”,经过土地战争、抗日战争、解放战争,共产党推翻了压在

中国人民头上的帝国主义、封建主义、官僚资本主义“三座大山”,建立了人民当家作主的中华人民共和国,开启了人民民族复兴的新纪元。

在浴血奋战展区,我们重温了夜袭四都粮仓的故事。四都粮仓位于大埔村,储存数万斤剥削穷苦农民的稻谷。时值春荒,老百姓没米下锅。当时的区工委经过周密部署,于1949年农历四月十四拘捕仓主任4人。各村早已摩拳擦掌的数百名群众纷纷前往装袋。一夜之间,5万多斤稻谷被转移一空,贫苦农民度过饥荒。

此外,在赤子丹心展区,我们认识了很多扬美村重要革命历史人物。鲜红的太阳值得我们赞美,鲜艳的五星值得我们瞻仰,先烈的付出值得我们敬佩、尊敬……“烈士”一个多么充满热血、拼搏、刚烈的词语,而这个词语,却是用生命换来的。他们,是最伟大的英雄……

革命先烈们在祖国大地上撑起了一片天,开启了我们民族的千秋大业,创造了我们现在的幸福生活。我们现在能做的,就是好好学习,将来为祖国出一分力,争取做对国家有帮助的人!

## 向先烈致敬

康美中心小学 苏行

指导老师 苏志宏

小记者又要外出啦!本次我们要参观的是扬美村革命纪念馆。坐上车,我们便开始想象纪念馆是什么样子。

到了纪念馆,徐爷爷为我们进行讲解。我听得入了迷,时而被那些牺牲的革命烈士感动得泪流满面,时而对他们的英勇无畏肃然起敬……

我印象最深刻的是一个叫徐查某的旅菲侨亲。解放战争时期,中共晋南工委领导人在扬美村开展地下活动,长期居住在扬美村革命群众家里头,远在菲律宾的徐查某获悉,先后捐出白银200元、大米20担,解决地下党燃眉之急。

新中国成立后,他在三年自然灾害困难时期,还从国外买回两部复动柴油动力机,一部用来帮助家乡办碾米厂,发展经济;另一部安在洪濑东溪抽水泵站,解决农田灌溉缺水的问题,受到领导的肯定和老百姓的赞誉。

正是因为革命先烈的前赴后继,还有像徐查某这样为革命和新中国发展作出贡献的人,我们才能有今天的幸福生活。向你们致敬!

## 牢记历史

国专中心小学 陈皓君

指导老师 黄桂革

今天,小记者走进南安洪濑扬美村革命纪念馆。一位满头白发的老爷爷为我们讲述了扬美村的光荣革命历史。聆听着革命先烈为了中国的胜利英勇抗战、奋不顾身的事迹,我情不自禁地想起毛主席写的《长征》:“红军不怕远征难,万水千山只等闲……”

印象尤为深刻的是,我在纪念馆里看到了红军穿的是粗糙布料做的军服,用的是老旧的油灯……看到这些,我仿佛也回到了那段艰苦的岁月。我们能有今天幸福美好的生活,都是革命先辈抛头颅,洒热血换来的,真的应好好珍惜!

参观结束后,我的内心久久不能平静。从今天开始,我要好好读书,将来为祖国的繁荣贡献出自己的力量!

## □小记者优秀习作选登

### 柳湖美如画

第五小学 彭凤梧 指导老师 洪一杏

有一天傍晚,我与妈妈到柳湖公园散步。

我们沿着湖堤走着,堤下的湖水平静无波,如同一面镜子,清风拂过,泛起细小的涟漪,像女子温柔的微笑。湖面开阔,一直往远处延伸,最远处,高楼整齐林立,几朵绯红的云霞点缀在遥远的天际,像给城市戴了灿烂的桂冠,多美啊,我沉醉在这美丽的画卷中。

不知不觉,我们来到湖的最边缘处,这里水中长着丛丛芦苇和杂草,鱼群在这里游来游去,我忍不住多站了一会,观看水中的游鱼。过了一会,我才恍然想起,我怎么没有闻到臭味呢?记得好几年前,柳湖还没修整,湖水黑乎乎的,靠近湖岸的地方,还经常漂浮着垃圾,天气一热,就发出阵阵臭味,令人掩鼻作呕。有一次,我与妈妈经过此处,差点把我熏吐了,给我留下很深的印象,我还说以后再也不来柳湖了。

没想到,再次来到柳湖,它已经今非昔比了。湖面干净,湖中栈道和拱桥如同一条长龙,横卧在湖面。堤岸遍植花木,湖畔绿柳如荫,春天来时,绿柳拂堤,燕舞莺歌;夏天来时,树荫如伞,遮蔽行人;秋天,湖畔的几棵乌柏叶红如火;冬天,树木照样是碧绿的,一年四季都有好的风景,成为大家休闲散步的好去处。

如今,我亲自见证了柳湖从一个死水湖,变成了一个活泼美丽的公园,体会到美好的环境给我们生活带来的愉悦感受,我也要成为美好环境的守护者,为建设美好家乡贡献一点力量。

### 永泰漂流记

第一实验小学 吴睿恒 指导老师 余小欣

今天,我和妈妈早早地起床了,因为我们要去永泰漂流。吃完早餐,我们来到集合地点,坐上大巴车出发了。

经过2个小时的车程,我们来到了永泰天门山漂流景区。下车后,首先映入眼帘的是“海西第一漂”五个大字。海报上,漂流水道弯曲起伏,波涛汹涌,听说有4米多高的斜坡,幸运的话还会有鱼虾蹦到皮艇上。

我怀着兴奋又紧张的心情跟着大部队来到了等候区。等了一会儿,终于轮到我了,我迫不及待地穿上救生衣,戴上安全头盔,在导游姐姐的带领下到了漂流的起点。这里堆放着五颜六色的皮艇,有红色的、黄色的、绿色的……仔细一看,皮艇底座有些小孔,我担心地跟工作人员说:“叔叔这些皮艇坏了,还能坐吗?”叔叔耐心地对我解释道:“这些小孔是用来排水的,防止皮艇里面进水翻船。”听了叔叔的解释,我悬着的心终于放了下来。

选好皮艇后,我们来到水潭边,水潭的水清澈见底,我和妈妈坐上皮艇,工作人员轻轻一推,皮艇慢慢飘向滑道口,顺着水流的方向飞速向下滑行,我紧紧抓住扶手,一旁妈妈发出“啊……”的尖叫声,晶莹的水花溅得老高,又回落到我们身上,我和妈妈瞬间成了“落汤鸡”。沿途皮艇被水流与石头碰撞得跌跌撞撞,周围时不时传来阵阵尖叫与欢笑声。好不容易来到一个平静的水潭,刚想喘口气,忽然又来了一个大滑坡,差点把我和妈妈甩出去,我吓得心惊胆战,紧紧抓住扶手,幸运的是我们没有被甩出去,但还是喝了好几口水,我猜这里就是4米多高的斜坡吧。皮艇左冲右撞,摇摇晃晃,时而飞起时而落下,不知不觉我们来到了终点,这里的漂流既惊险又刺激,真不愧是“海西第一漂”啊!

漂流之旅就在我们的尖叫和欢笑声中结束了,我们恋恋不舍地回家了。

### 盛夏的果实

第一实验小学 陈品洋 指导老师 刘连贞

“呼呼啦啦……”随着一阵行李箱移动的声音,我走下了大巴,眼前是一座被群山环绕的建筑。在一片翠绿下,这白色的建筑显得更突出了,上面写着六个大字“陶湘湖大酒店”。几位老师带我们走了进去,转眼间我们就进入了一个空旷的场地,这就是我们夏令营开始的地方。

这时,一个健壮的身影出现在我们眼前,他长着一对小眼睛,黝黑的脸上带着几分威严,他就是我们的陈教练。陈教练让我们排成一行进行报数分组,分完组后,我们就开始正式训练了。

那天骄阳似火,而且刚好日上三竿。旁边没有阴凉处,我们在太阳下暴晒,不一会儿就汗流浃背。旁边已经有几个人被晒到晕倒,在教练的许可下,他们可以到旁边休息。这时我心生念头,要是我也假装晕倒,是不是也可以休息。可心中又冒出一个声音:不,绝对不准那样,我要多坚持一会儿,说不定有嘉奖呢。就这样,我心中似乎有两个小人在打架,一会儿想那样,一会儿想这样,让我纠结不已。最后,坚持的念头逐渐占上风。我一动不动地站在那儿,忍受阳光的暴晒。

可是,我渐渐有些力不从心了,开始站不稳。我眼里的世界一会儿天旋地转,一会儿又变回原状。真想一头栽在床上,享受风扇和空调的清凉。但是我又不甘放弃,我开始鼓励自己:加油,努力,不要中途放弃,成功就在眼前!这句话成功激励了我,将我从放弃的悬崖边上拉了回来,我赶紧调整好姿势,重新站好。

功夫不负有心人,我们全体人员最终都受到了表扬,全队休息,我心里甜滋滋的。这次军训让我明白了:虽然万事开头难,但只要肯用心坚持,总会尝到甜头的。花甜、蜜甜,都不如这盛夏的果实香甜。